

رسائل و مسائل

عائلی زندگی میں شکر و احسان کا رویہ

سوال: اگر عورت شوہر کے 'شریعت کے مطابق' تمام حقوق پورے کرے 'اس کے کئے بغیر ہر کام کرتی رہے' یعنی گھر کا ہر کام 'شوہر کے معمولی سے معمولی کام بھی اپنے ہاتھ سے کرے' اور اس کے بچوں کی پرورش و دیکھ بھال کرے 'تو کیا وہ اس چیز کی بھی مستحق نہیں کہ کوئی اس کے ان کاموں کی جھوٹے منہ سے بھی تعریف کر دے؟ اور اگر کبھی اس چیز کا احساس بھی دلایا جائے تو جو ابا یہ کہا جائے کہ میرے اوپر کوئی احسان نہیں۔ اگر بیمار ہو جائے تو کئی دفعہ کہنے پر دوا ملے اور اس میں بھی ناگواری کا تاثر ملے۔ ان تمام وجوہات کی بنا پر اگر عورت کو غصہ آجائے اور وہ یہ کہہ دے کہ اس سے تو بہتر ہے کہ میں خود کما کر کھالوں۔۔۔ ظاہر ہے کہ یہ رشتہ تو خلوص اور احساس کی بنیاد پر ہی ہے تاکہ میاں بیوی کو ایک دوسرے کا ہر طرح سے احساس ہو۔۔۔ اگرچہ وہ گھر سے نہ گئی ہو اور قطع تعلق بھی نہ کیا گیا ہو، تو اس سے نکاح پر اثر تو نہیں پڑتا؟ یا اصلاح کرنے کے لیے اگر یہ کہہ دے کہ آپ مجھ سے خوش نہیں تو مجھے چھوڑ دیں اور دل سے وہ ایسا نہ چاہتی ہو؟

جواب: آپ کے سوال میں دو پہلو غور طلب ہیں۔ ایک کا تعلق اسلامی معاشرت و اخلاق کے بنیادی اصولوں سے ہے اور دوسرے کا تعلق اسلام کے قانون طلاق سے۔ قرآن کریم نے اسلام کے نظام معاشرت میں شوہر اور بیوی کے درمیان تعلق کو مودت و رحمت اور آنکھوں کی ٹھنڈک سے تعبیر کیا ہے۔ اس باہمی تعلق میں جذبہ محبت، ایثار و قربانی اور خبرگیری کے ساتھ جذبہ شکر کی بھی غیر معمولی اہمیت ہے۔ قرآن کریم نے انسانوں اور رب کریم کے درمیان تعلق کی ایک اہم بنیاد شکر کو قرار دیا ہے۔ چنانچہ فرمایا: **لَبِنَ شَكَرْتُمْ لَأَزِيدَنَّكُمْ وَلَبِنَ كَفَرْتُمْ إِنَّ عَذَابِي لَشَدِيدٌ** (ابزہم ۳۳:۷) اگر شکر گزار ہو گے تو میں تم کو اور زیادہ نوازوں گا اور اگر کفران نعمت کرو گے تو میری سزا بہت سخت ہے۔

اللہ تعالیٰ نے ہم پر جو احسانات کیے ہیں، اس کا تقاضا ہے کہ اس کی کمال عبادت کے ذریعے شکر ادا کیا جائے۔ شکر کے نتیجے میں وہ ہم پر اپنی مزید برکتیں اور نعمتیں نازل فرماتا ہے۔ یہی شکل قرآن و سنت نے انسانوں کے ساتھ ہمارے تعلق کے لیے تعلیم فرمائی ہے۔ چنانچہ اگر شخص اپنے والدین، اپنی بیوی اور دیگر

اقربا کے ساتھ شکر کا تعلق قائم نہیں کرتا، تو جاہ عدل سے ہٹ جاتا ہے۔

ایک شوہر عقد نکاح کے وقت گواہوں کے سامنے جس بات کا اقرار کرتا ہے وہ محض ایک خاتون کو حلال طریقے سے اپنے نکاح میں لانا نہیں ہے بلکہ ان تمام ذمہ داریوں اور حقوق و فرائض کی اداگی کا اقرار ہے جو شریعت نے ایک شوہر پر عائد کی ہیں۔ ان میں نہ صرف نان نفقہ اور دیگر سہولیات شامل ہیں بلکہ اس کی عزت و احترام اور محبت اولین اہمیت رکھتے ہیں۔ اسی طرح عقد نکاح کے وقت ایک خاتون اس بات کا عہد کرتی ہے کہ وہ اپنے شوہر کے مال اور بستر کی پوری حفاظت کرے گی اور اس کی اولاد کی تربیت اسلامی روایات کے مطابق کرے گی۔ اس میں کہیں بھی اس بات کا ذکر نہیں آتا کہ وہ اس کے لیے کھانا، ناشتہ، چائے، گھر کی صفائی ستھرائی وغیرہ کرے گی۔

یہ کس طرح روا ہو سکتا ہے کہ ایک بیوی اپنے شوہر اور بچوں کے لیے صبح سے رات تک کھانا پکائے، گھر کی صفائی ستھرائی کرے، بچوں کے ہی نہیں، شوہر کے کپڑے دھوئے، استری کرے حتیٰ کہ شوہر کے موزے بھی، اور ان تمام احسانات کو یہ کہہ کر نظر انداز کر دیا جائے کہ ایسا تو کرنا ہی چاہیے تھا، اس میں کیا کمال کیا؟ قرآن و حدیث کے مطالعے سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ گونہی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے کہ اچھی بیوی وہ ہے جسے دیکھ کر شوہر خوش ہو جائے لیکن شوہر کی توقعات اور مطالبات میں اسلام نے صرف ایک چیز کو بنیادی طور پر تسلیم کیا ہے اور وہ ہے شوہر کی ازدواجی ضرورت۔ وہ اس سے انکار نہیں کر سکتی الا یہ کہ کوئی عذر ہو (مرض یا بعض فطری وجوہات کی بنا پر اس قائل نہ ہوتا)۔ اس کے علاوہ کسی معاملے میں یہ نہیں کہا گیا کہ اگر وہ کھانا خراب پکاتی ہے، کپڑوں پر استری نہیں کرتی، مکان کو خود صاف ستھرا نہیں کرتی، تو اپنے فرائض کی خلاف ورزی کرتی ہے۔ مگر عملاً صورت حال یہ ہے کہ بہت سے مرد ازدواجی زندگی کا تصور ہی یہ کرتے ہیں کہ ان کی بیوی ان کے لیے شاہانہ انداز میں قسم قسم کے لذیذ کھانے پکائے، نفیس چائے تیار کرے، گھر میں جدید ترین انداز کی زیبائش و تزئین کرے، اور تمام کام کاج کرنے کے بعد کبھی شکایت نہ کرے کہ وہ تھک گئی ہے بلکہ ان کی مزید خواہشات پوری کرنے کے لیے بھی ہر وقت تیار رہے۔

درحقیقت صرف ازدواجی تعلق ایک ایسی ذمہ داری ہے جو شریعت نے ایک بیوی پر ڈالی ہے۔ اس کے علاوہ تمام ذمہ داریاں ایک بیوی کی جانب سے شوہر کے لیے احسان اور صدقہ کی حیثیت رکھتی ہیں جس کا اجر، اور خود شوہر کی طرف سے اس کی تحسین لازمی ہے۔ دراصل شریعت کے ہر حکم کی بنیاد خود شریعت کے اصول پر ہے۔ ایک شوہر اگر مقذور رکھتا ہے، تو وہ اپنے لباس، گھر کے کام کاج اور کھانا پکانے کے لیے خدمت گار رکھ سکتا ہے، بازار سے کھانا لا سکتا ہے، یا جا کر کھا سکتا ہے، لیکن وہ اپنی ازدواجی ضرورت بازار سے پوری نہیں کر سکتا۔ گویا اس کے علاوہ بقیہ ذمہ داریاں اگر ایک بیوی خوش اسلوبی سے اور محض کام

چکانے کے خیال سے نہیں بلکہ خیر خواہی اور کام میں دلچسپی لیتے ہوئے ادا کرتی ہے، تو وہ معاشی اور انتظامی طور پر شوہر کو ایک اچھے خاصے بوجھ سے بچاتی ہے۔ اس پر ایک شوہر کو اخلاقی طور پر اس کا شکر گزار ہونا چاہیے کیونکہ قرآن کریم کا اصول ہے: هَلْ جَزَاءُ الْإِحْسَانِ إِلَّا الْإِحْسَانُ O (الرحمن ۵۵: ۶۰) نیکی کا بدلہ نیکی کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔

یہ بات تو عام انسانی اخلاق کے بھی خلاف ہے کہ بیوی تو شوہر کی ہر بات اور عمل کی شکر گزار ہو اور شوہر، بیوی سے ہمیشہ ناشکری کا رویہ رکھے۔ وہ اس کی اولاد کی تربیت کرے، گھر کی دیکھ بھال کرے اور وہ سارے کام کرے جو اسے خوش کرنے والے ہوں، پھر بھی وہ بیوی کا شکر گزار نہ ہو۔ قرآن کے واضح حکم: وَعَاشِرُوهُنَّ بِالْمَعْرُوفِ ج (النساء ۱۹: ۴) ”اور ان کے ساتھ بھلے طریقے سے زندگی بسر کرو“ کی روشنی میں شوہر کا طرز عمل اپنی بیوی کے حوالے سے صرف اور صرف بھلائی، نرمی اور شکرگزاری کا ہی ہو سکتا ہے۔ حضور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا مشہور ارشاد ہے: خیارکم خیرکم نساء ہم، تم ہی میں سے اچھے وہ ہیں جو اپنی عورتوں سے اچھے ہیں۔

ان گزارشات کی روشنی میں یہ بات بلاخوف تردید کہی جاسکتی ہے کہ ایک شوہر کا اپنی بیوی کی خدمات کا اعتراف نہ کرنا، ناشکری ہے، اور ہم سب جانتے ہیں اللہ تعالیٰ ناشکری کو پسند نہیں فرماتا۔ بد قسمتی سے ہمارے معاشرے میں کچھ اس طرح کا کلچر بن گیا ہے کہ عورت خدمت کرنے کے لیے ہے، اور مرد خدمت لینے کے لیے۔ عورت شوہر ہی نہیں، اس کے سب گھروالوں کی بھی خدمت کرتی ہے اور عموماً جو ابی احساس تشکر اور حسن سلوک سے محروم رہتی ہے۔ ان خدمات کو اس کا بنیادی فریضہ سمجھا جاتا ہے، احسان نہیں۔ عموماً گھریلو کاموں میں ہاتھ بٹانے کو شان مردانگی کے خلاف تصور کیا جاتا ہے۔ ہمارے سامنے اللہ کے رسولؐ کا اسوہ ہے کہ آپؐ ہر طرح کی اجتماعی ذمہ داریوں کے باوجود گھریلو کاموں میں ہاتھ بٹاتے تھے۔ ان مسلمان مردوں کو جو اپنے گھروں میں تند و ترش ہو کر رہتے ہیں، اور اسی کا ایک انظار، ہر طرح کی خدمت کے باوجود، اپنی رفیقہ حیات کا احسان مند اور شکر گزار نہ ہونے کی روش ہے، اپنے بارے میں سوچنا چاہیے۔ یہ تو حد سے گزرنے والی بات ہے کہ رفیقہ حیات کو یہ شکایت ہو کہ بیمار ہونے پر دوا بھی کئی دفعہ کہنے پر ناگواری سے دی جائے۔

آپ کے سوال میں دوسرے نکتے کا تعلق اسلام کے نظام طلاق و خلع سے ہے۔ جس طرح اسلام نے شوہر کو طلاق کا حق دیا ہے، ویسے ہی بیوی کو ”خلع“ کا حق دیا ہے۔ اگر ایک خاتون اس نیت سے کہ وہ طلاق حاصل کرنا چاہتی ہو، ایسے الفاظ میں شوہر سے مطالبہ کرے جو واضح طور پر یا کنایتاً طلاق کی طرف اشارہ کرتے ہوں، شریعت میں اسے ”خلع“ کہا جاتا ہے۔ شوہر کی جانب سے طلاق دینے کی شکل میں پہلی طلاق کے بعد حق رجوع رہتا ہے، اور دوسری کے بعد تجدید نکاح کے بعد رشتہ ازدواج باقی رہتا ہے۔ لیکن خلع کی

نوعیت طلاق رجعی کی ہے، اس لیے طلاق کی طرح اس کو بھی سہل طور پر نہیں لیا جاسکتا۔ اسلامی شریعت میں خاندان کی عظمت و حرمت بہت زیادہ ہے اور اسلام نہیں چاہتا کہ اتنے اہم معاملات کو غیر شجیدگی سے لیا جائے۔ اگر ایک بیوی خلع کی نیت سے کنایا بھی اس بات کا اظہار کرتی ہے، تو اس سے رشتے کی حلت میں فرق پڑ سکتا ہے۔ ہاں، اگر اس کی نیت خلع کی قطعاً نہ ہو اور نہ اس کے الفاظ واضح طور پر خلع کا مطالبہ کریں، تو صرف ایسی شکل میں اسے خلع تصور نہیں کیا جائے گا۔ طلاق اور خلع کے معاملات سنگین نوعیت کے ہیں اور اسے ہنسی مذاق یا غصے کے اظہار کا ذریعہ نہیں بنانا چاہیے۔

اس اصول کی روشنی میں آپ کو چاہیے کہ جب تک فی الواقع خلع کی نیت نہ ہو، ایسے الفاظ استعمال نہ کریں جن سے اشارتاً بھی خلع کا مفہوم ادا ہوتا ہو۔

ہاں، گھریلو کاموں کے دباؤ میں بغیر کسی نیت و ارادے کے یہ کہہ دینا کہ ”اس سے تو بہتر ہے کہ میں خود کما کر کھا لوں“ اس کی مثال ایسی ہی ہے جیسے بعض حضرات ہرجلے میں ”واللہ“ کہے بغیر اپنی بات مکمل نہیں سمجھتے۔ بہر حال اس سے احتراز کرنا چاہیے (ڈاکٹر انیسب احمد)۔

عمید الفطر کی خوشیوں میں مظلوم کشمیری مجاہدین و مہاجرین

افغانی اور پاکستانی بھائیوں کو بھی یاد رکھیں! ---

فطرانہ کی اجتماعی تقسیم

جماعت اسلامی پاکستان نے فطرانہ کی اجتماعی تقسیم کا اہتمام کیا ہے۔
فطرانہ کی رقم کشمیری مجاہدین و مہاجرین، افغان بھائیوں اور پاکستان میں مستحقین میں تقسیم کی جائے گی۔
بنا رقم عمید سے کم از دو دن پہلے موصول ہونی چاہیے۔
بنا ٹیلی فون پر بھی آپ فطرانہ کی رقم کی پیشگی اطلاع دے سکتے ہیں۔

قاضی حسین احمد

امیر جماعت اسلامی پاکستان

ڈرائفٹ نمبر

مسعود احمد خان

عظیمانیات، جماعت اسلامی پاکستان، رسالہ کیجے

منصورہ، ملتان، روڈ لاہور۔ فون : 7844605-9، 5419520-24، فیکس : 7832194

ای میل : amir@ji.org.pk